



图1 古代扳指

清风明月平安地 六字箴言伴你行

■陕西安康 刘勇先

陕西省汉阴县博物馆收藏有一枚古代扳指(图1),从包浆来看是明清器物;从口沿纹路来看,很像牙质的网纹;从重量来看,是牙质或某种骨质。

该物件表面阳文剔地雕刻非常规整,应为名工所制。

这枚小扳指的身份,很有研究价值。它是明清流行的桶式扳指,高2.8、口径的外径3.2、内径2.4厘米。其上下口沿下阳刻回纹一周,其中间主体雕刻阳文六个梵文,见图2拓片。

这是六字大明咒,又称六字大明陀罗尼、六字箴言、六字真言、嘛呢咒,是观世音菩萨心咒,源于梵文中,此咒含有诸佛无尽

的加持与慈悲,是诸佛慈悲和智慧的声音显现,六字大明咒是“唵啊吽”三字的扩展,其内涵异常丰富,奥妙无穷,蕴藏了宇宙中的大能力、大智慧、大慈悲。

此咒即是观世音菩萨的微妙本心,常诵具有不可思议的功德和利益。

中文拼音参考发音,现代汉语读音:唵(ōng)、嘛(mā)、呢(nī)、叭(bēi)、咪(mēi)、吽(hōng)。汉地、藏地、蒙古发音有微小的不同,初学者可按佛法清净传承者的发音为准比较如法。有的资料把第一个梵文译成“唵”,见图3。

观世音菩萨心咒的第一个字“唵”,象征五智,是一个吉祥的字,大多数的咒都由“唵”字开

头。“嘛呢”的意思是宝,“叭咪”代表莲花,“吽”字则是宣说、迎请观世音菩萨的遍知。全咒可译为:“您,莲花宝,赐予一切的遍知。”

总而言之,念唵嘛呢叭咪吽能够清除贪、嗔、痴、傲慢、嫉妒以及吝啬这六种烦恼,堵塞六道之门,超脱六道轮回,往生净土而证菩提。虽然六字大明咒只是简短的六字咒语,但是它却包括了所有深奥的佛理,也集中了全部佛法的精髓。

藏文六字大明咒:(1)得一切福德寿命等自在。(2)能得无尽辩才。(3)会具有无比威猛力。(4)消除一切地水火风等世间灾难。(5)除一切病痛、延年益寿。……

扳指初见于商代(公元前17世纪至公元前11世纪),在春秋、战国(公元前8世纪至公元前3世纪)的时候就十分流行使用扳指了。

几千年来,扳指的形制,出现过很多种样式。最为主要的,是坡形扳指和桶形扳指。坡形扳指出现较早,最早还有弦槽,后来取消。在我国,坡形扳指一直使用到明代。国外则突厥—土耳其、韩国至今仍在使用。期间,各种式样的扳指都存在。蒙古与清朝,则主要使用桶形扳指。传统的汉族扳指与蒙古族的扳指略有区别:汉族扳指从侧面观是梯形,即一边高一边低,而蒙古族、满族的扳指一般为圆柱体。

据考证,桶形扳指主要出土于14世纪以后,目前发现出土最早的桶形扳指为战国时期,形制和清代的桶形扳指极为相似,现存于晋城博物馆。17世纪以后,满族将扳指发展为首饰。

在清朝,普通人佩戴的扳指以象牙、瓷质最为常见;普通旗人佩戴的扳指以白玉磨制者为最多;贵族的扳指则以翡翠、玛瑙、珊瑚等名贵材料为主,其中翡翠为最上选。

扳指中的极品自然是皇帝所使用的御用扳指。在清朝,皇帝御用的扳指都有着严格的规定,清宫造办处先是按皇帝旨让玉作、牙作等专业机构据皇帝的意愿和喜好做出纹样,经皇帝修改确认后,方可进行制作。



图2 拓片

六字大明咒
Om mani padme hūm
唵嘛呢叭咪吽

图3 注音

一件太阳山革命斗争遗存文物背后的故事



美制M1刺刀

■福建南平 刘理保

日前,福建省南平市建阳区书坊乡太阳山革命历史纪念馆从书坊西门丁厝征集到太阳山革命斗争遗物——美制M1刺刀一把。

此刺刀全长36.5、刃长25、刃最宽处2.9、刃厚0.6、柄长11.5、柄厚2、柄宽2.5厘米,重量500克。配有纤维塑料刀鞘,鞘口有钢套,可穿腰带,重660克。刀把有一卡仔,可以卡住刀鞘,防止滑落。刃根护手前有“AFH/US”和小花的标识。全件基本保存完好。

据有关资料,二战爆发后,美国军队再次提出将刀锋长度从16

英寸改短到10英寸的要求。这一要求很快得到响应。好几个部门,包括美国陆军部,领导了将16英寸的M1905型改短为10英寸的工作。改短后的刺刀被称为M1905E1。这样,M1905E1型刺刀被作为标准型号确立下来,并于1943年4月正式将其命名为M1刺刀。同时,刀鞘的改型也由Beckwith制造公司的胜利塑料分公司进行,将原来的M3刀鞘改短以便用于M1刺刀。新型的刀鞘被命名为M3A1,由于担心造成名称上的混乱,随后正式将其命名为M7刀鞘。据统计,1943年9月至1943年末期间,共有超过22.5

万把M1刺刀经由装备部门列装到部队使用。美国陆军部对于M1刺刀给出的评论是:刺刀更轻便,上刺刀更迅速,格斗中反应更迅速;易于在受限的空间内(如战壕内、室内)使用;易于离枪单独使用;可作为一般用途刀使用;比16英寸的M1905型节省钢材近25%。AFH是当时获得生产许可的6家厂家之一的美国餐刀和锄头公司American Fork and Hoe Company的缩写。

捐赠人为该自然村的李春铭。其祖父李貽盛,1938年入党,曾任邵顺建县委饶坝区委丁厝党小组组长。邵顺建游击根据地成立后,他积极投身革命工作。1942年省委在建阳书坊太阳山开办第5期武夷干校期间,李貽盛积极组织群众为干校后勤提供服务,并具体负责朱坊、拿口方向的物资采办工作。他与当时的省委及游击部队领导左丰美、汪林兴、王一平、叶良运、王文波、程胜福等都有交集。此刺刀当为游击队从国民党军队中缴获的战利品,部队在书坊活动期间又由部队领导赠送或配发给李貽盛作为防身的武器。



美制M1刺刀局部